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Alkotmányos, rendezett viszonyok között élő 

országban az állam az egyháznak erős vára, vé­
dője, — az egyházak pedig az államnak szilárd 
támogatói, segítői a reá bízott nemes feladatok el­
érésében. A társadalom újabb, nagymérvű mozgal­
mai között jól esik látnunk, hogy a magyar nyelvű 
lakosság többségéből álló egyházak a magyar ál­
lamnak erősödését s a magasabb erkölcsi irány 
fejlődését egyiránt czélozzák, — és viszont öröm­
mel tapasztaljuk azt is, hogy aránylag szűk anyagi 
viszonyaink között az állam is, az egyházak is 
mily sokat tesznek a társadalomért, kölcsönösen 
emelvén annak színvonalát, pártolván, elősegítvén 
közművelődési fejlődését, az erdélyi részek méltán 
érdemelnek e tekintetben kiváló figyelmet. A ha­
talmas társadalmi mozgalom, mely „Közművelő­
dési egyletünk“ aegise alatt megindult, egyaránt 
érdekli az államot s legközelebb azon két egyhá­
zat, melyekhez tartozik lakosságunk legnagyobb 
része; a római katholikus és az evangélikus re­
formátus egyházat. — E két egyház éppen egy- 
idobén tartja most önkormányzati jogánál fogva 
évi közgyűlését, egyaránt érdekes tárgysorozattal. 
Mindkettőnek kebelében számos kiváló tehetségű, 
a. társadalom legtöbb osztályát képviselő minden 
rendű és rangú férfi gyűl össze, olyanok, kik a 
közélet terén is többé-kevésbbé kitűnnek. Bár kü­
lönböznek a dogmatikai kérdésekben, — egyeznek 
a magyar király iránti hűségben, a haza szerető­
iében, az alkotmány tiszteletében s magyar nem­
zeti es érzelmükben. — Az erdélyi tef. egyház al­
kotmánya legszilárdabb volt Magyarország protes­
táns egyházkerületei között, — de az erdélyi rom. 
kath. status meg azzal dicsekedhetik, hogy párja 
nincsen egész Magyarországon: mert egyedül bir 
autonómiával. Igaz ugyan, hogy ezen autonómia 
nem oly teljes, nem oly önálló, mint a protestán­
soké, nem olyan, mint a görög szertartása romá­

noké, szerbeké: hogy miért és miféle tekintetben,
az hosszaid) munkálat tárgya, 
igy van.

de tény, hogy

A róni. kath. statusgyülés ezidei közgyűlése 
tárgyi és személyi tekintetekbén egyaránt érdekes; 
az ev. ref. egyházkerület gyűlése főleg személyi 
s ebből kifolyólag a jövőre nézve kiható fontosságú.

A róm. kath. status nagy vagyonnal bir; az 
értékpapírok: 2.178,281 írt 6 kr, az ingatlanok: 
2.100,000 írt értékben vannak felvéve. A folyó 
évben lett megszerezve a radnóthi uradalom 900 
ezer írtért s ezzel együtt a status összesen 21.618 
hold birtokkal bir. Nagy vagyon kétségtelenül, de 
roppant nagy a terű is, melyet viselnie kell. így 
például az elemi iskolai alap 17.059 frt 40 A kr, 
a vallás-alap 42.918 frt 21 kr, a tanulmányi alap 
69.343 frt 70 kr, az ösztöndíj-alap 34.389 forint 
78 kr, az árvaházi alap 31.903 frt 90 kr kiadást 
mutat fel.

Igen érdekes képet tár fel az összes ügyekre 
nézve az ig. tanács „Évi jelentése.“ — Mindjárt 
egy személyi ügy gyei kezdődik, mely erős össze­
függésben áll egy elvű fontosságú ügygyei: az 
érettségi vizsgálatokon való állami beavatkozás kér­
désével Páll Sándor tankerületi főigazgató egy­
szersmind az ig. tanács alelnöke volt. Az érett­
ségi vizsgálatokon azonban az államot is, a róm. 
kath. statust is képviselvén, a minisztérium éppen 
ezen viszonyra hivatkozással vitatja az állam azon 
jogát, hogy az érettségi vizsgálatokon az ő kine­
vezettje elnököljön, mi autonómiai szempontból sé­
relmes. A főigazgató lemondott tehát ismételt fel­
kérés daczára is alelnöki állomásáról, s most a 
statusgyülés kereshet s bizonyára talál is oly fér­
fiút, ki oly buzgalommal végezze a status ügyeit 
az egyházi és világi elnökök távollétében, mint 
tette elismerésre méltóan Páll Sándor éveken ke­
resztül. — A titkári állomás betöltése is igen fon­
tos, — 16 pályázó vágyakozik reá. — Ezenkívül

számos szabályzat megállapítása, egy széleskörű 
teendőkkel felruházandó jószágigazgatóság szerve­
zése stb. van felvéve a programúiba, minélfogva 
a gyűlés előreláthatólag nagyon érdekes lesz.

Az erdélyi rét. egyházkerület kolozsvári köz­
gyűlése szintén kiválóan érdekes lesz úgy az egész 
kerületre, mint különösen ránk enyediekre is. — 
Tudva van, hogy a tavaszi püspök választó gyűlés 
alkalmával dr. Kovács Ödönnek, a Bethlen-főta- 
noda érdemes rector-professorának, ha számban 
nem is, de kiváló személyiségekben kitűnő pártja 
volt. Az egész egyházkerületben ő volt az, kire 
mint püspökjelöltre második sorban gondoltak, — 
éppen úgy, mint most első sorban csakugyan ő 
méltó arra, hogy elfoglalja a rangban, méltóság­
ban díszes s históriai múltjánál fogva nevezetes 
„generalis notariusi“, egyházkerületi főjegyzői ál­
lomást. — Lapunk oly időben lát napvilágot, mi­
dőn már a választás esélyei előre vetik árnyékai­
kat s igy sem a nagytudományu rector-professor, 
sem az ö barátai, annál kevésbbé ellenségei nem 
vádolhatnak mellette való korteskedéssel. — Arra 
nincs is szükség, mert az ő megválasztása nem­
csak nekünk, enyedieknek képezi óhajtásunkat, 
hanem kiváló érdeklődés nyilvánul iránta Erdély- 
szerte, minek bizonyságául teljes megelégedéssel 
közöljük a következő felhívást:

Az egyházkerület! közgyűlés mélyen tisztelt tagjaihoz!
A közelebbi püspökválasztás alkalmával két égvén 

alakja magas lőtt ki az egyházi rendből. Mar akkor úgy 
gondolkoztunk, hogy úgy saját érdemeiknél fogva, mint 
egyházunk igazi javának előmozdítása ezéljából egyiket 
püspöknek, másikat főjegyzőnek választjuk; miként ezt 
még a választás előtt Hetin Lajos tagtársunk igen -szépen 
és meggyőzőieg a nyilvánosság terén is kifejtette.

az egyiket, főt. Szász Domokos urat, a szavazatok­
nak csaknem osztatlan többségével püspöknek választottuk; 
es mig egyfelől készséggel valljuk, hogy közülünk azok 
is. kik nem szavaztunk volt rá, nem ellene szavaztunk, 
hanem csak másik jelesünk megtisztelósót czéloztuk, —
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TARCZA.
Kiállítások Rómában a császárok alatt.

KRIEDLAENDER és mások nyomán

Dr. BOZÓKY ALAJOS.
A régiek nagyon kedveltek a természeti és művé­

szeti nevezetességeket és ritkaságokat, melyeket Rómában 
a köztársaság idejében, különösen diadalmenetel; és játékok 
alkalmával, nyilvánosan kiállítottak. Pompeius óta, a ki 
a Mithridates fölötti győzelem után tartott diadalmenete 
alkalmával az ébenfát mutatta be, fákat is szoktak, úgy­
mond Pliuius, kiállítani, mint pld. a zsidó-diadalmenetkor 
a balzsamfát. a játékoknál a fórum és comitium díszítésére 
s egyéb czélokra szolgáló müdarabok (insignia) többnyire 
művészeti, de néha természeti ritkaságok valának. így 
mutatá Seaurus az ő aedilitása alatt más nevezetességeken 
(inirscula) kívül Joppeból hozott csontjait azon csodaszöruy- 
uek, melynek Andromeda ki volt téve, s azok vastagabbak 
valának, mint az indiai elefántok bordái, melyek azonban 
bizonyára egy őskori mamuth csontjai valának. Papagályokat 
és más ritka madarakat is használtak a fórum feldíszí­
tésére.

A császárság idején a tartományokból minden vala­
mire való nevezetességet és ritkaságot, hacsak lehetett, a 
császároknak küldtek be, kik előbb nyilvánosan kiállíttat­
ták, azután mindenki által hozzáférhető helyeken, főleg 
templomokban, megőrizték, melyeknek helyiségei az ó-kor­
ban sok tekintetben múzeumok gyanánt szolgáltak. Ezen 
nevezetességeket „miracula“-nak nevezték el s megőrzé­

süket külön felügyelőkre bízták. Ilyen kiállításokról alkal­
masint, gyakran az „acta diurna“ t. i. a császárság alatti 
hírlapok adtak hirt, melyekből azután a városi krónikások 
és írók merítettek: ezzel azonban nem akarjuk azt állítani, 
mintha minden efféle adatok közvetve vagy közvetlenül 
csakis ebből a forrásból erednének, hiszen Pliuius is sok 
olyasmiről tesz említést, a mit saját szemeivel látott.

Legnagyobb érdeket keltettek talán az emberi test 
csodálatos képződései. Az akorisbeli pygmaeek (középső 
Egyiptomban) emlékeztetnek az egyiptomi tájképeken iái­
ható pygrnaeusokra. Ily csodaterményeket alig is lehetett 
volna megfelelő sikerrel másutt mutogatni, mint Romában 
olv időben, midőn ott nemcsak törpéket szerettek tartani 
az előkelő házakban, sőt efféle megnyomorilásokat még 
mesterséges módon is előidézni törekedtek hanem férfi 
és nő-óriásokat is, a hol „igazi“ Dűlőkért magas árakat 
fizettek s hermaphorditák igen kedveltek valának, a hol 
külön vásárpiacz volt szörnyszülöttek részére, melyen ama- 
teurök lábikrátlan, rövid karú, három szemű, hegyes fejű 
emberpéldányokat vásároltak.

Augustus egy L. Icius nevű (int áliittatott ki, a ki 
nem volt egészen 2 lábnyi, 17 fontot nyomott és stentori 
hanggal birt. Claudius uralkodása alatt meg egy Gabarra 
nevű 93/* láb m. óriást mutogattak; ez tán ugyan az volt, 
kiről Columella, ki őt zsidónak mondja, azt állítja, hogy 
nem rég egy circusi mutatvány alkalmával lépett föl, s 
hogy nagyobb, mint a legmagasabb germánok. Tiberius 
is többek között egy Eleazar nevű 7 rőf hosszú zsidót 
kapott Artabazustól. Az ilyen természeti ritkaságokat még 
holtuk után is megőrizték. Plinius törpék testeit ketreezben 
látta; Sallustius kertjeiben pedig egy sírboltban látni lehe­
tett egy óriást és egy óriásnőt (Posiot és SecundiIát)

Augustus idejéből. Claudius császárhoz egy lényt hoztak 
Antiochiából (a Maeander mellől), ki 13 éves koráig leány- 
volt s azután a 45. évben, kevéssel az esküvő előtt, fér­
fiúvá átváltozott; Néróhoz pedig egy uégyfejü gyermeket, 
kinek többi tagjai megfelelőig ki voltak fejlődve.

Ha Rómába ritka és nevezetes állatok érkeztek, 
Augustus, ki azoknak látásán különösen gyönyörködók, a 
játékok idején kívül is különböző helyeken kiállittatá; pld. 
egy 50 röfuyi kigyét a comitiumon, egy rhinoceros! a 
sorompóknál (septa), egy tigrist a színpadon. Az indiából 
(állítólag Pórus királytól) kapott ajándékokat is, u. m. egy 
karok nélküli embert, három nagy viperát, egy 10 rőf 
hosszú kígyót, egy folyóvízi 3 rőf hosszú tekuösbékát, 
egy keselyű nagyságú íogolymadarat, valószínűleg szintén 
nyilvánosan kiállittatá. Egy Phoenix madarat Claudius mu­
lattatott a népnek 47. évben a comitiumon, de senki sem 
kételkedett, hogy az nem igazi. Ama fehér szarvasok is, 
melyeket Pausanias Rómában megcsodált, alkalmasint köz­
szemlére valának kitéve, a másutt említett állatokat azon­
ban alkalmasint az arupliitheatrumbau, vagy kalitkádban lát­
hatta. Egy a közóptengerbe tévedt czethal csontvázának 
mintáját Severus az amphitheatrumban mulattatta a nép­
nek játékok alkalmával; 50 medve fért el benne.

Tiberius egy olyan hosszú fatörzset állíttatott ki, minőt 
addig még soha sem láttak, minőhez foghatót Plinius ide­
jében sem ismertek; ez egy Rhaetiában vágott veres fényű 
volt, egyenletes 2 lábnyi vastagságú és 120 láb hosszú; 
felhasználták Merő amphitheatrumáuak építésénél. Agrippa 
az általa épített septa egyik oszlopcsarnokában nevezetes­
sége miatt ott hagyott egy gerendát, mely 20 lábbal rö- 
videbb és Yi% láb vastagabb volt még Plinius is látta. A 
növényország nevezetességeit is rendesen beküldőitek a



addig másfelől nyilvánítjuk, hogy a nagytöbbség, kik le­
szavaztunk, és igaz meggyőződéssel szavaztunk, azon el­
határozással tettük, hogy a főjegyzői szék betöltésekor sza­
vazatunkat hasonló meggyőződéssel Dr. Kovács Ödönre 
fogjuk adni.

Kitörölhetlen élénkséggel él még mindnyájunk lel­
kében azon szép és nagyszerűen magasztos jelenet em­
léke, midőn néhai boldog emlékezetű püspökünk, Nagy 
Péter a közgyűlés színe előtt béke jobbot fogott a közfő- 
jegyzővé választott Szász Domokossal. Ki ne tapasztalta 
volna az azóta lefolyt hét óv alatt ezen keresztyéniig ne­
mes tény áldásos hatását egyházi köz- és magánéletünk 
fejlődésében! — Mennyi félreértés, mennyi féltékenység, 
mennyi képzelt és valódi sérelem és ellentét simult el 
azóta; az izgalmak lecsöndesültek, a kedélyek felderültek, 
hogy újra működésbe jöjjön a testvéries szeretet, a köz­
ügy iránti lelkesedés vezérlő szelleme 1 És mi megvagyunk 
győződve, hogy most is ezen óhajunk szerinti választás 
nem kevésbé megfogja teremni üdvös gyümölcsét ugyan­
ezen irányban; meg vagyunk győződve, hogy anyaszent- 
egyháztink békéje még szilárdabbá lesz, fejlődése és vi­
rágzása biztosittatik ezen két kimagasló alak aegise alatt!

Ez a mi szives óhajtásunk s hogy úgy legyen, tel­
jes szivünkből kívánjuk!

Többek nevében: gróf Bánffy Miklós, gróf Kún Ko- 
esárd, Lázár Mihály, Gáspár János, Székely Gergely fő­
gondnokok. Bágya Zsigmond, Szentpáli Ignáez algoudno- 
kok. Kovács Sándor t. tag. Színi János, Benedek Ferencz, 
Rákosi Lajos, Csiszár Gábor, Hegedűs Lajos, Bariba La­
jos, Keleesényi Károly. Tókos Sándor esperesek. Székely 
János ig. tanácsos. Szalánczy Lórinez, Kovács Károly, 
Sylvester Domokos, dr. Damokos Antal, Török Dániel kép­
viselők. Keresztes József theol. tanár. Kisantal Sámuel, 
Zajzon Mihály, Borbát Pál, Sándor János, \ áss Tamás, 
Kovács Elek, Péter Károly e. m. jegyzők. Dózsa Dénes 
Váró Ferencz, Benke István gym. ig. tanárok.

E felhívás számos aláíró nevében van kiadva 
s mi úgy vagyunk meggyőződve, hogy az erdélyi 
ev. ref. egyházkerület szellemi és vallás erkölcsi 
életének fejlesztése körül megválasztása esetében 
Dr. Kovács Ödön kiváló tehetségeinél, buz­
galmánál és tapintatos eljárásánál fogva érdeme­
ket fog szerezni magának, dicsőséget egyházának 
s ezáltal őszinte örömet mindnyájunknak.

A magyar nemzeti művészet.
Budapest, szept. 1<1

Kiállításunk fényes erkölcsi sikerei közt a legna­
gyobb jelentőségű és legörvendetesebb bizonyára az, hogy 
a nyugati nemzetek közvéleménye, mely eddig sok tekin­
tetben balnézeteket, sőt igazságtalan felfogást táplált ha­
zánk kulturtörekvóse irányában, most országos tárlatunk 
alkalmából az igazságos megítélés medrébe kezd átcsapni. 
A külföld sajtójának legtekintélyesebb közegei a tisztelet 
és elismerés hangján szólanak Magyarország művészeti és 
tudományos fejlettségéről és komoly ipari haladásáról és 
a mit egy évtized alatt csak elvétve tudtunk elérni, an­
nak most naponta örvendhetünk: az európai sajtó kime­

ríthetetlen elismeréssel árasztja el hazánkat és osztatlan 
Ítéletével lelkesülten sorozza nemzetünket az európai kul- 
tnrnépek közé. Ez kétségtelenül a leghatalmasabb vívmá­
nya országos tárlatunknak, a melynek immár teljesítve 
látjuk ama hivatását, hogy kulturális fejlődésünk, anyagi 
és szellemi állapotaink való képét tárja a külföld szemei 
elé. E rokonszenves elismerés egy újabbik (amijeiével ta­
lálkozunk a franczia sajtó egyik legelőkelőbb közlönyének 
a rTemps“-nek legutóbbi számában, a mely beható czikk- 
ben foglalkozik hazánk művészetével és iparával.

Van-e Magyarországnak nemzeti művészete és nem­
zeti ízlésen alapuló ipara? — Ezt a kérdést veti fel a 
„Temps“ Írója, ráutalván arra, hogy vaunak nemzetek, a 
melyek a művelődés szükséges voltának tudatára ébredve, 
hirtelen rávetek magukat a kultúra munkájára, de rend- 
szertelenül, zűrzavarosán fogtak hozzá a nehéz műhöz és 
az eredmény az lett, hogy a czivilizáczióuak csak töre­
dékeit tudták elkapkodni, de saját nemzeti kultúrát léte­
síteni nem tudtak. Magyarországnak azonban van nemzeti 
művészete és a hagyományok által megszentelt nemzeti 
ízlése. A czikkiró ismerteti ezután agyag-, porczellán- és 
majolika müiparunkat, a mely szerencsésen sajátította el 
a régi Pannónia talajában talált ókori műkincsek styljét 
és formáit. Keramikus háziiparunkról azt mondja, hogy 
formái feltűnő módon hasonlítanak a Délfrancziaországbau 
űzött agyagipar idomaihoz és a diszitós és modellirozás 
e hasonlatossága annyira megy, hogy el sem hitte volna, 
mikép e tárgyak nem Francziaországból hozattak be ha­
zánkba, ha iparmuzeumunk tisztviselői nem biztosítják a 
legüunepólyesőbben róla, hogy e tárgyak hazánkban év­
századok óta igy készíttetnek. — Érdekes hasonlatosságot 
fedez fel a czikkiró a magyar nópbutor stylje, díszítése 
és festésében is. E bútorok — úgymond — majdnem tel­
jesen olyanok, mint az arabsok bútorai és láttukra az em­
ber azt vélné, hogy valamely Algirbeli falu szobájának 
belseje van szemei előtt.

Azután fejtegeti, hogy a magyar bútorok, szőnye­
gek, ékszerek, zománezok mennyire megőrizték régi ke­
leti jellegüket. Az érdekes czikk a német ipar befolyására 
utal s azután igy végződik: „Németország kereskedelmi 
s ipari befolyása ellen legtöbb sikerrel küzdbetne itt Fran- 
eziaország. Társadalmi tekintetben a magyar nép rokou- 
szenvét birjnk és a barátságos tüntetések zajossága miatt 
nem kell az érzelmek őszinteségét kétségbevonnunk. A 
mezei gazdaságokban, a bányáknál ügyes mérnökök ki­
tűnő állásokat szerezhetnének, müipari czikkeinket szíve­
sen vennék és a nagyipar bizonyos ágai, igy nevezetesen 
a gazdasági gép-ipar fontos piaczot találhatnának. De Ma­
gyarországban épp úgy, mint sok más országban, ugyan­
azon okok gátolják iparunk tórfoglalását. Franczia ügy­
nököt, alkuszt, kereskedő-utazót alig látni, mig a német 
és angol ügynökök egészen elárasztják az országot. Es 
ezek bámulatos művészek rábeszélésben. Egy pesti keres­
kedő, a ki igen alaposan ismeri a párisi irodalmat, ezt 
monda nekünk: „Olyanok vagyunk, mint a guillotine par 
persuasion (a kit rábeszélnek szép szóval, hogy guilloti- 
niroztassa magát), mert ha az ajtón kilökjük őket, vissza­
jönnek az ablakon és képesek volnának akár a kéményen. 
Aratás előtt a Dunapart tele van angol gazdasági gépek­
kel, melyek a Feketetenger kikötőiből a Dunán feljöttek. 
Az angol ügynökök próbára kínálják, tizenkét havi fize­

tési határidővel és évenkint óriási üzleteket csinálnak. így 
áll a dolog egyéb iparczikkeinknel is, melyeket a külföl­
diek az itteni vevők utasításai szerint gyártanak. Ezen 
utazó ügynökök mind beszélnek magyarul; sok idegen 
czógnek állandó képviselője van Budapesten; az egyik 
bécsi czég nagy palotát építtetett. A franczia gyarmat 
nehány franczia tanárból és pinczórből áll. Bécsben sincs 
különben; előkelő ember alig van hat s a háromszáz más 
egyén hivatalnok, tolmács, komornyik vagy pinczór. a 
németek mindenütt ezerével találkoznak; a legkisebb ma­
gyar falunak is meg van a maga német gyarmata, mely­
nek boldogulása a szoros solidaritásban rejlik. — Abban 
rejlik a mi kiviteli kereskedelmünk hanyatlása, hogy mi 
nem megyünk külföldre, mint az angolok és németek: 
ezek bebarangolják az egész világot, a hol csak adni ás 
venni lehet, s mikor a mi humerisztikus Íróink azt állít­
ják ironikusan, hogy az angolok a Cheops piramisán és 
a Jungfrau tetején hirdetik szappanaikat, akkor nagy di­
csérettel adóznak az angol nemzeti iparnak.

r. 1.

Városi képviselőtestületi gyűlés.
— Szeptember 6-án. —

Az előforduló tárgyak fontossága tekintetéből a fo­
lyamatban levő őszi vetési s gyümölcs szedósi szorgos 
munkaidő daczára is szép számmal egybegyült képviselő 
tagok a polgármester üdvözlése után meghallgatták a 
közmunka- és közlekedési miniszter urnák az tu-, hid-, 
rév- és kövezet vám ügyek beni intézkedések hatósági ille­
tékesség« és a felebbezósi fokozatok megállapítása érde­
kében kihirdetés végett megküldött körrendeletét. Azután 
egyhangúlag szavazták meg a polgári és elemi iskoláknak 
a vallás- és közokt. miniszter ur által ajánlott felépítte­
tésére szükségelt piaczi puszta házhelyeknek a kincstár 
tulajdonába leendő átadását.

Megáliittatott az 1886. évi, a múlt évitől nem sokba 
eltérő községi költségvetési előirányzat 132 forint 52 kr 
póuztarmaradékkal, mely alkalommal elrendeltetett az ala­
mizsna után járó házi szegények számbavétele s jel vény - 
nyeli ellátásuk mellett csak meghatározott napokoni kol­
dulhatja.

A polgáriasodás egyéb jelenségeivel kevésbé össze­
illő azon körülmény, hogy a város nagyobb utczáit és fő- 
kép a piaczi téreket rendesen nagyszámú minden fajú 
kutyák özönlik el, melyek némely alkalmakkal félelmes 
csoportokká alakulva veszélyeztetik többnyire a piacz kör­
nyékére iskolába járó kis gyermekek egészségi és testi 
biztonságát, miért több rendbeli panaszok is emeltettek 
a rendőrség előtt; mint eléggé indokolt, azon elhatáro­
zásra vezette a városi képviselőtestületet, hogy a kutyák 
nagy számbani czellengósónek korlátolása iránt intézked­
jék s ez érdemben egy kutyatartási szabályzatot is készít­
tetett, mely a jövő 1886. évi jan. 1-én lép életbe.

Özv. Bene Józsefnónek saját kérésére a majorsági 
pénztárt érdeklő 350 Irt kamathátraléka 200 írt eshető- 
leges perköltség! biztosítékkal együtti betáblázás mellett 
tőkés!ttetni h&tároztatott. Végül Laboncz Ferencz hely­
beli születésű, megtelepült háztulajdonos a szervezeti sza­
bályoknak megfelelően az 50 írt polgárosodási dij meg­
fizetése mellett a városi törzspolgárok sorába egyhangúlag 
felvétetett.

császárnak a tartományokból. Augustusnak egy procurator 
Byzaeinmból (Afrikában) egyetlen buzaszemből kisarjadzott 
mintegy 400 csirát küldött; ugyazon vidékről kapott Nero 
egyetlen szemből nőtt 360 buzaszárat; Cyrenaieából egy 
•ilphion nevű növényt, mely nagy ritkaság volt,mert akkoron 
ott már egészen kiveszett. Nero alatt Cappadociában már­
vány keménységű átlátszó követ fedeztek föl, melyet nem­
sokára Rómában is alkalmuk volt az embereknek megis­
merni, mert Neró az arany-házban pgv Fortuna-lemplomot 
építtetett belőle, melyben nappal még zárt ajtók mögött 
is világos volt. Galenus mondja, hogy legdrágább orvos­
szerek a legtávolabb tartományokból a császári raktárban 
roppant mennyiségben találhatók. Nem egyszer hires nagy­
evők is általános érdeket keltettek Rómában. Neró alatt, 
úgymond egy krónikás 354. évből, élt egy alexandriai szüle­
tésű, Arpocras nevű nagyevő, a ki a következő csekély­
séget ette meg (manducavit pane a): égy főzött vaddisznót, 
egy élő tyúkot tollastól (cum suas sibi pinnas), 100 tojást, 
100 fenyőmandolát, czipőszeget, üvegcserepeket, galyakat 
egy pálmaseprőről, 4 abroszt, egy szopós malaczot, egy 
csomó szénát — s mind a mellett még éhesnek látszott. 
Azt beszélték, hogy Nero szereti volna élő embereket szót- 
szaggattatni s neki enni adni. Egy másik nagyevő Alexander 
Severns alatt produkálta magát, s róla is hasonlót jegyzett 
fel ugyazon krónikás; egy harmadik Phagon nevű, Aure­
lian us alatt ólt, kinek nagyon megtetszett.

A hallatlan termékenység és többszörös szülések pél­
dányait szívesen hozták Rómában köztudomásra, a hol a 
közfigyelmet magukra vonták. Pompeius képeket állított 
föl a maga színházában ily nevezetes emberekről; ezek 
között volt trallesi Entychis asszony arczkópe, a ki 30 
gyermeket szült, kik közül 20 az ő holt tetemét máglyára

vitte. A Kr. sz. előtti 5. óv. ápril 11-én kiadott acta di- 
urna azt újságolják, hogy egy polgár Faesulaeból 8 gyer­
mekkel, 28 unokával, 19 ősunokával s 8 unokaleánnyal 
együtt a capitoliumon áldozatot mutatott be: a mi alkal­
masint nemcsak nevezetességképen tétetett közhírré, ha­
nem azért is, hogy a mindinkább elharapódzó nőtlenség 
és gyermektelensóg egy fényes példa által annál jobban 
korholtassók. Dioeletianus és Maximianus alatt, igy ir a 
354. évi városi krónika, Rómában egy Iréné nevű nő né­
gyest szült, három fiút és egy leányt. Augusztusnak egyik 
rabszolganője pedig ötöst, mely körülmény a csakhamar 
bekövetkezett halála után Augusztus parancsára az ő sír­
emlékén is följegyeztetett, a digestákban ismételve tör­
ténik említés, hogy Hadrianus alatt Alexandriából egy 
Serapias nevű nőt hoztak Rómába, a ki egyszerre négy 
gyermeket s 40 napra rá egy ötödiket szült a világra. 
Gains szerint csak egy szülés volt az; igy mondja Julianus 
is, a ki hozzáteszi, hogy azt Egyiptomban erősítették 6 
előtte. Alkalmasint ugyanazon nő ez, kiről trallesi Phlegon 
mondja, hogy gyermekeit Traianus császár költségén nevel­
ték. Ugyanezen iró feljegyezte, hogy látott egy 136 éves 
férfit, a kit Hadrianushoz vittek.

Helylyel közzel a széles birodalomból a mesevilág 
állítólagos teremtményeit is bevitték Rómába. Az afrikai 
sivatagból, a hol vad férfiak és nők vannak, kik közül az 
utóbbiak némelyek véleménye szerint a Medusamondára 
adtak alkalmat, egyszer egy vad embert hoztak Rómába, 
hogy mikor, azt nem lehet pontosan meghatározni, mert 
Pausanias, a ki ezt elbeszéli, egy ismeretlen Íróra hivat­
kozik, a karthagói Proclesre, Éncrates fiára. Claudius alatt 
Arabia hegyeiben ólve fogtak el egy hippoeentaurust s 
egyéb a császárnak szánt ajándékokkal együtt egyiptomi

praefectnshoz küldték; ott meghalt, mire mézbe tették, 
Rómába szállították s ott a császári palotában mutogatták. 
Phlegon részletesen leírja s azt mondja, a ki nem akarja 
elhinni, most is láthatja. Ugyanerről egész röviden Plinius 
is tesz említést. Constantának is küldtek egy hippocen- 
taurust Antioehiába (besózva). Tritonokról és Nereidekrói 
egész Plinius idejéig úgy látszik csak fairből értesültek. 
Tiberius császárhoz jött egy küldöttség Olisippoból (Lissa­
bon) azzal a jelentéssel, hogy ott egy tritont láttak az 
ismeretes alakban egy kagylón s hallották is trombita­
szavát, úgy nemkülönben egy nereidát, szintén az ismeretes 
alakban, csakhogy testének emberi felét is pikkelyek födték, 
s a lakósok messzire hallották a haldokló hableány pana­
szos nyöszörgését. Ezt s ehhez hasonlót mond Plinius. 
Azonban Pausanias Rómában látott egy tritont zöld hajjal, 
pikkelyes bőrrej, nagy fogakkal, kezein kagylószeru héjjal, 
teste pedig halfarkban végződött. Még Poggio is tesz em­
lítést egy triton megjelenéséről, kinek fából készült min­
táját Ferrarában látta.

a hőskornak egy állítólagos ereklyét kapta volna 
Tiberius a 17. évben, midőn egy földrengés Kis-Ázsiát 
több más vidékkel megrázkódtatta. Oly helyeken, a hol a 
föld megnyílt, óriási testrészekre bukkantak s próbául az 
egyikről egy fogat küldtek Tiberiushoz, mely egy lábnál 
hosszabb volt, azon kérdéssel, ne küldjék-e utána az egész 
hőst? Tiberis nem akarta a hősök siri nyugalmát meg­
zavarni, mindazáltal csak azért, bogy nagyságukról fogalma 
legyen, egy Puleher nevű mérnökkel oly nagyságú fejet 
mintázott, a mely a fog hosszának megfelelt, a fogat pedig 
visszaküldte.
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Dr. Reiner Zsigmond városi főorvosnak.
aiiut Gyulafehérvár városa kiküldöttének jelentése az országos orvosi 

é« közegészségügyi eongressusról.

Tekintetes Polgármester ur!
Hivatalos tisztelettel, de egyszersmind legbensőbb 

örömmel teszem le e lapokat t. polgármester ur kezeibe, 
mint gyenge emlékét azon nagy jelentőségű napoknak, 
melyeken Gyulafehérvár városát az első magyar orszá­
gos orvosi és közegészségügyi congressuson képviselni 
szerencsés lehettem.

Ezen jelentésem megtételére — legkiválóbb egyéni 
és hivatalnoki tiszteletem mellett — maga a eongressus 
természete indított.

Mert az orvostudományt itt nem az egyes ember­
rel, a beteggel szemben fennálló feladata (oglalkodtatta, 
hanem azon magasabb álláspontot foglalta el az, melyen 
nem az egyes gyógyítása csupán a ezól, hanem a melyen 
az ország egészségügye, mint par exeilence államérdek­
nek elérésére, megvalósítására vezet, kapcsolatban a tár­
sadalom legfontosabb tényezőivel, e tényezők közül külö­
nösen kiemelve a közigazgatást, melynek t. polgármester 
ur egyik hivatott orgánuma.

a cengressus ezen álláspontját első sorban az elnöki 
és társelnöki székeknek dr. Markusovszky Lajos minisz­
teri tanácsos, Báth Károly főpolgármester és Badó Kál­
mán vasmegyei főispán, közigazgatásunk e magas méltó­
ságai által való betöltésével nyilvánította- de feltünteti ezt 
a eongressus programmja is, melyet engedőimével közölni 
óhajtók annál inkább, mivel e tárgysorozat kópét nyújtja 
a eongressus magas törekvéseinek és az állam egyik leg­
fontosabb érdeke körüli legnyo;uatékosabb kérdéseknek, 
melyekkel szemben be fogja minden gondolkozó vallani, 
hogy bár az orvostudományban — a mint az az élet min­
dennapi körében a betegágynál jelentkezik — el kell is­
mernie a szenvedő emberiségnek jótékony, enyhítő an­
gyalát, csak itt ismerheti fel azt teljes nagyságában, és 
benne egyikót azon jelentékeny előfeltételeknek, melyek 
a társadalom kifejlődését — erejét fokozó irányban — 
szabályozzák.

Ezen kérdések három főcsoportja: a gyei mekegósz- 
ségügy, egészségügyi közigazgatás, községek egészségügye 
mind megannyi kérdés, melyek évtizedek óta foglalkoz­
tatjuk úgy hazánkat, mint az egész müveit világot és me­
lyek közül hosszú időkön át a legbuzgóbb törekvés és 
munkálkodás javítást igen, de megállapodást nem lesz 
képes teremteni sem az elméletben, sem a gyakorlati élet 
körében.

A nagy feladat előrevitelét ezéiozzák e íőczimek alá 
csoportosuló javaslatok és előadások, s itt oly nevekkel 
találkoztunk, melyek leghivatoltabb kifejezői voltak küz­
delmeink, nehézségeink és törekvéseinknek.

A tárgysorozat igazolni fogja ezt:
1. Gyermekegószségügy.

1. Gyermekhalandóság statistikája Magyarországon 
és a külföldön. Láng Lajos.

2. A bábaügy állása és annak befolyása a gyermek­
halandóságra. Tauffer Vilmos.

3. A csecsemők s kisdedek táplálása és ápolása. 
Bókái Lajos.

4. Jótékony egyesületek és intézetek, mentőhelyek, 
bölcsődék a csecsemők és kisdedek oltalmazására. Koller 
Gyula.

11. Egészségügyi közigazgatás.
1. Egészségügyi közigazgatásunk szükségletei a köz­

pontban. Bózsahegyi Aladár.
2. Egészségügyi közig, szükségletei a törvényható­

ságokban és községekben. Grimwaid Béla és Sass J.
3. Orvosügy a községekben. A községi és körorvosi 

intézmény fejlesztése. Chyzer Kornél.
111. Községek egészségügye.

1. Egészséges építkezés valósokban és községekben. 
Lechuer Lajos.

2. Ivóvíz ellenőrzése és egészséges ivóvíz beszer­
zése városokban és községekben. Fodor József.

3. Fertőző betegségek terjedésének gátlása közsé­
gekben. Korányi Frigyes.

4. Iskolák egészségügyi kellékei. Imre János.
5. Munkások egészségügye. Müller Kálmán.
6. Vasúti és hajózási egészségügy. Osatáry Lajos.
Ezekhez járul az egyesületek és a társadalomnak

üzemegészségügy előmozdítására való közreműködés fölötti 
értekezlet. Előadók: Fodor József és Markusovszky Lajos.

Ezen tárgysorozatban le vannak fektetve legérdeke­
sebb, de legégetőbb, legközelebb fekvő, de egyszersmind 
legnehezebb megoldású kérdései azon tudománynak, „mely 
hosszú évek során át és methodic« gyűjtött tények es ada­
tok alapján az élettartam s a betegedés és halálozás tör­
vényeit kutatja; mely nem az egyes ember, hanem vá­
rosok és falvak, nemzetek és országok egészséges, ép fej­
lődését föltételező természeti, erkölcsi és socialis tényező­
ket vizsgálat alá veszi; mely a föld, lég és fény alkatát 
és életét ez irányban bonczolja és elemzi; mely módokat 
és eszközöket keres ezen tényezők megvalósítására s ezzel 
elejét venni törekszik nemcsak a betegségnek és különö­
sen a népeket tizedelő járványoknak, de felöleli — a meny­

nyire ezt a mai ismeretek megengedik — az emberi éle­
tet és munkásságot minden irányban és minden alakban, 
a tehetetlen csecsemő ápolástól a nemzedékek és nemze­
tek felneveléséig, melynek nagyszerű feladata teljesítésé­
hez immár országos, birodalmi intézetek és hivatalok ál­
líttatnak, s elvei nyomán az oktatás, a hadi szolgálat, a 
munka a lakás, az élelmezés rendeztetik."

Doeumentálja ezt mindjárt a legelső előadás, melyre 
bátor vagyok figyelmét irányítani.

(Folytatása köv.)

Színház.

Enyed városa előtt már ismeretes szabadkai szín­
társulat Tóth Béla igazgatása alatt szeptember 13-án, 
vasárnap kezdette ismét meg előadásait Chivott és Duru 
„Kanári herczegnő“ ezimü víg operettejóvei. A közönség 
mint eddig- úgy ez alkalommal is kimutatta, hogy a művé­
szetért áldozni kész, s a jóravaló társulatot mindig pár­
tolja- szép számmal gyűlt össze.

Azonban az előadás nem sorakozott azon sikerült elő­
adások mellé, melyekhez e társulat a publikumot első kör­
útja alkalmával szoktatta. Nem volt meg az egyöntetűség, 
az összhang a karok dalaiban; az egyes szereplők sem 
fejtettek olyan eróiyt ki- minőt eddig láttunk.

Vértesiné (Inez), Berzsenyi Julia (Pepita) és Nagy 
Vilma (Katalin) küzdöttek a sikerért, de nem tudták azt 
kivívni, a íérfiszereplők közül Dezséri (Bombordos) állotta 
meg a helyét, a ravasz és eszólyes tábornokát jól sze­
mélyesítette. Deák (Pataques) szerepköréből némileg kiesve 
kissé túlzásig ment. A karzatnak játszott, tapsot hajhászott 
s nem a művészit tartotta szemelölt, az externporizálás 
szép, de a mint Deák tett ez alkalommal, az nem járja. 
Ferenczi (Pedrilló), Aranyosi (Inigo) a hiszékeny férjeket 
igyekeztek feltüntetni.

Hétfőn, szept. 14-én a főiskola megnyitásának ünnep­
lésére díszelőadásul Bayard „Eleven ördög“ czimii víg 
operettéje adatott közép számú közönség előtt.

A mi az előadást illeti, azt mondhatni sikerült. 
Berzsenyi Julia (Letorieres Vicomte) nagy elevenséggel, 
sok elegantiával játszta nehéz szerepét. Finom játékával, 
művészi alakításával nemcsak (Herminát) Vértesiné. ki az 
epedő szereipes kis leányt sok ügyességgel játszta. hódí­
totta meg, hanem az egész közönséget. Nagy Vilma (Mari­
anna) csinos szabóné, tüzrőlpattaut menyecske volt, osz­
tozott a kivívott sikerben.

A íérfiszereplők sem sok kívánni valót hagytak lenn. 
Dezséri (Desperies) a világ előtt komoly, de máskülönben 
léha könnyelmű tanácsost híven mutatta be. Deák ügyes 
alakításával az együgyű, magáról sokat feltevő Tibui de 
Hugeon bárót sok eredetiséggel játszta. Szepesi(Poraponius) 
a jószivü ide-oda hajlítható öreg nevelőt u maga termé­
szetességében szemléltette a közönséggel. Szepesi urat ennél 
jobb szerepében aligha láttuk.

A többi szereplők is megállották helyüket. A kar is 
_ összevágó volt, csak Tischler, Asztalos, Bodnár adott néha 

nagyobb svungot hangjának az összhang rovására. A kísé­
retről nem szólok.

Kedden, szept. 15-én közkívánatra Zeel és Geneó 
„Koldus diák“ ezimü operettéje adatott.

A sikerült előadás, daczára annak, hogy a darab már 
ismeretes, a közönség figyelmét folyton lekötve tartotta. 
Az egyes szereplők egészen hon voltak szerepkörükben. 
Csak úgy gyönyörködtették a szép szólók, összevágó duettek 
a hallgatót. Csak Aranyosi (Jan Janiczky) ur juttatta eszébe 
a publikumnak Mezei urat, midőn Nagy Vilmával (Brouisz- 
lava) szerelmi kettősét énekelte. A siker rovására volt az 
is, hogy egy érdekes jelenet csak a kuliszák mögött folyt 
le, holott a darab kidomboritásának jelentékeny része.

A sok fülbemászó darab után végre szept. lC-án 
Jókai „Arany ember“ czimii drámája került színre közép- 
számú közönség előtt.

A szép irálya, érdekes fordulatokban 
rázó összeütközésekben teljes, megrendítő 
végződő darab előadása sikerült.

Szepesi (Tímár Mihály) nehéz szerepét jól oldotta 
meg. Szép (Trikalisz Euthim) rövid, de hatásos je'enetét 
megrázóan alakította. Halmai Cornel (Tímea) első fellé­
pésével megnyerte a közönséget. Hajlékony, rokonszenves 
hangjával, kerekded játékával az érzelem finom árnyalatát 
is híven adta vissza; nem is hiányzott a taps és kihívás. 
Berzsenyi Margit (Noemi) a naiv, ragaszkodó leánykát az 
érzelem fokozatos ébredésével mind ólénkebben tüntette 
fel, mig végre az igaz szerelem tiszta hangján szólal meg. 
Különösen meghaló volt utolsó jelenete, midőn felkereste 
Timárt és mondja: „Az arany emberből hadd itt az aranyat 
s te az ember, jöjj velem !“ Deák (Krisztyán Tódor) a küny- 
nyelmü, becsülettel, élettel keveset gondoló kóbor lovagot 
művészi alakítással játszta. Dezséri (Brazovics Athanaz) 
a nála szokásos bravourral játszott. Berzsenyinó (Zsófia) 
teljesen szerepkörében volt, szépen kidomborította rövid 
szerepét. Szepesinó (Athalia) nem volt teljesen a helyzet 
úrnője. Gyors orgánumával az érzelmeknek és szenvedé­
lyeknek nem tudott elég kifejezést adni. aranyosi (Kadisa)

igen modoros mérnökkari tiszt volt. A többi szereplők 
megállották h elyöket.

Csütörtökön, szept. 17-éu ismét operelfe. Vértesiné 
Szigethy Lujza jutalmára „Kapitány kisasszony“ ezimü 
operette adatott. — Azonban a közönség kedvencze sem 
birt még középszámu publikumot is összegyűjteni. Keve­
sen nézték végig az előadást. — Ugyiátszik a közönség 
megelégelte a vig darabokat!

Az előadáson is észrevehető volt a vontatottság. 
Hiányzott az élénkség, mely az operetteknek éltető eleme. 
Az üres padok leverőieg hatottak még azok kedélyére is, 
kik máskor oly pajzán elevenséggel játszták szerepüket. 
Átalán úgy látszott, mintha nem csak a közönség, de a 
játszók is kimerültek volna a sok operette előadásokban. 
Ajánlatos volna változatosabb műsort állítani össze.

________ (-)

gazdag, meg- 
kimeuetelben

CSARNOK.

A rest legény.
— Népmese. —

Volt egyszer egy legény; de az olyan rest volt, hogy 
a restség miatt semmihez sem nyúlt. — Egyszer kimegy 
egy almaidhoz, mert nagyon kívánta az almát, de olyan 
rest volt, hogy a világ sűrű kincséért sem nyalt volna 
az almafához, hanem várta, hogy a szájába hulljék. Le­
feküdt az almafa alá s feltátotta a száját s mind várta, 
csak várta, hogy hulljék- de bizony csak nem hullott az 
alma. Best volt bizony, de még olyan, hogyha valaki el­
ment mellette s köszönt neki, ő nem fogadta, hanem csak 
az ujjával intett.

Egyszer Krisztusurunk járt arra az Istennel, meglát­
ják a rest legényt. Egyszer azt mondja Krisztusurunk : 
„Ládd, ez nem tud mit csinálni, olyan rest; meg sem 
mozdul a helyéből, pedig melege van, s nem nyúlna egy 
alma után a világért, pedig kívánja, azért tátotta fel a 
száját. “

Mennek tovább. A mint mennek-mendególnek, lát­
nak egy leányt, hogy arat. De az úgy arat, úgy arat, hogy 
amúgy állanak a kévék. Krisztusurunk megint kezd szo­
kni az Istenhez s ezt mondja: „Ládd, annak a restnek 
ez lesz a lelesége.“ Azt teleli erre az Isten: „Pedig kár 
annak ez a jó dolgu leány.“ „Ez pedig úgy lesz“ — 
monda Krisztusurunk.

Elvenné a legény a leányt, de restell! hozzá menni. 
Másokat küld- hogy megkérjék neki. Megkérik és mégis 
nyerik annyira, hogy mégis van a máikaság, csak az az 
egy baj, hogy nem beszél senkivel semmit. EljŐ a lako­
dalom ideje is, de restell! járni, annyira, hogy szekérrel 
keil elvinniök a menyasszonyhoz. Elviszik, de egy szót 
bár,, hogy szólana; nem a világért. — Elmúlik a lakoda­
lom s már dologhoz kell fogni, de az asszony nem me­
het semmire az urával; a hol hagyja reggel, este is ott 
kapja. Ennie is úgy kell hogy adjon, mint csecsszópó 
gyermeknek. Elmegyen egyszer az asszony avatni s úgy 
arat, de úgy arat, hogy — . A mint arat. in egyen arra két 
katona s kérdik, hogy nincs-e, hogy kivel gyűjtse a kévé­
ket, niues-e ura? Az asszony azt telelte : „Bizony nincs a, 
mert olyan rest, hogy hetedhét országon nincs párja.“ — 
az egyik katona azt mondja erre: „Jer, vedd fel egyi­
künknek a ruháját magadra, menj el aztán haza s verd 
el jól, de úgy, hogy egész életében megemlegessen.“ — 
Ügy is teszem Az asszony elment s addig arattak a ka­
tonák. Most hát az asszony katona volt. — Elmegyen a 
resthez s kérdezősködik tőle, de nem szól. Kérdi tőle az 
asszony-katona, hogy miért nem szól? Az ember azt 
mondta, hogy restell!. Előfogta az asszony-katona az em­
bert, de úgy elveri hogy szinte megöli. A rest ember 
erre azt mondta, hogy az istenért ne verje, többet nem 
lesz rest s elmegyeu dolgozni. El is ment s ugv aratott, 
hogy majd megölte magát, oly erővel dolgozott. S olyan 
szorgalmas volt, hogy a feleségét nem is hagyta, hogy 

''dolgozzék. Mikor vette észre a katona, ki a felesége ru­
hájában volt, hogy jó a restnek a felesége, kimegyen az 
útba s visszacserélik a ruhájukat, mztán kérdi a katona 
az asszonytól: „Használt-e valamit a verés?“ Az asszony 
azt mondta: „Sokat használt bizony, mert most dolgozik.“ 

Ügy dolgozott, hogy aztán párja nem volt. Legjobb 
dolgu volt a vidéken s olyan gazdag ember lett belőle, 
amint csak kell. Így lett a rest legényből gazdag ember.

Meséli: Németh Sándor.

VEGYES HÍREK.
— Megyénk alispánja következő „Felhívást“ in­

tézte Alsó-Fehórmegye lakosságához: Miután a román 
királyságból „Bomán irredenta ideiglenes bizottsága“ alá­
írással hazaellenes lázitó felhívások küldettek Magyaországba 
egyesekhez, m. kir. belügyminiszter ő nagymóltóságának 
f. hó 10-én kelt rendelet« folytán ezennel felhívok minden­
kit, ki ezen, a koronás király elleni felségsórtósre, az állam 
elleni hűtlenségre, lázadásra és más egyéb a polgárok va­
gyoni és személyi biztonságát sértő közbüutóuyek elköve-



lésére egyenesen felhívást kapott, vagy annak birtokába 
más utón jutott, vagy annak hollétéről biztos tudomással 
bír, hogy azokat akár a szolgabirák és polgármesterek ut­
ján, akár közvetlenül hozzám folyó szept. hó 30-ig adják 
be. illetőleg jelentsék be. Felséges uralkodónk iránti hű­
ség s az állampolgárok közötti b.'ke lévén államunk leg­
szilárdabb alapja ezen hazafias érzületet fenntartani, az 
ellen vétőket és csábítókat ártalmatlanná tenni hazafias 
kötelesség, minek teljesítését megyénk lakosságától méltán 
remélhetem. Nagy-Euyedeu. 1885. évi szept. hó 13-án. 
Csató János, kir. tanácsos alispán. — E rendelet a 
községekben való kihirdetés és kifüggesztés végett kikül­
detett.

— Az erdélyi részek hajdani fővárosában Kolozs­
várii- itka fényes ünnepély folyt le foljó hó 10-én. lisza 
Kálmán miniszterelnök fia dr. Tisza István tartotta eskü 
vőjét Tisza László leányával Ilonával; ugyanez alkalom­
mal a menyasszony nővére Jolán gr. Bethlen Pállal es­
küdt örök hűséget. E szép ünnepélyre eljött Tisza Kálmán 
miniszterelnök és testvére Tisza Lajos gróf, br. Radvánszky, 
Bethlen, Eszterházy, Zeyk stb. családok tagjai többnyite 
fényes diszinagyar öltözetben. Az esküvő a belső faikas- 
utczai fényesen díszített ev. ref. templomban folyt le, 
Szász Domokos püspök eskette össze a két ifjú páit. A 
miniszterelnök üdvözlésére számosán siettek a megyék tő- 
ispánai közül, Kolozsvár város pedig kiváló díszesen igye­
kezett fogadni a kitűnő férfiút, kinek kezében ez id ejül eg 
hazánk féltett sorsa nyugszik.

— A Bethlen főiskola megnyitó ünnepélye.
A Bethlen-főiskola 1885—86-diki tanéve szept. 14-én 9 
órakor nyittatott meg a ref. templomban. Az orgonán X arga 
József tanítóképzői zenetanár játszott s a „Tebenued bíz­
tunk“ elhangzása után ut. Hegedűs János theologiai tanár 
állt a szószékbe, s ez alkalomhoz illő emelkedett hangú 
imáját elrebegte. Igen szép, egyszerű imájában könyörgött 
az egek urához, hogy segedelmét ne vonja meg a nemesre 
törekvő ifjúságtól, mely a lélek magasabb rendű tehet­
ségeinek kiképzése végett jő a tudományok e díszes csar­
nokába. Kérte az egyetértés lelket s áldást a királyra, bé­
két a nemzetre, e nemes városra, s legközelebb a Betleu- 
főiskolára. Az atya kegyelmét, a fiú szeretőiét, s a szent­
lélek megszentelő erejét esdekelve, leszállt az ur szolgája 
a szószékből. Azután ut. dr. Kovács Ödöu rector-professor 
szabad beszédet tartott, melyben atyaitag intette az ifjú­
ságot nemes kötelességeinek teljesítésére. A kisebb növen­
dékeket az érettebb ifjak figyelmébe ajánlta s kéri, hogy 
az legyen törekvésük, hogy az edes anya ölelő karjai s az 
édes apa gondoskodása általuk pótoltassák. Az iskolai tör­
vények megtartását is szivére kötötte az ifjúságnak s miután 
az 1885—86-iki iskolai évet megnyitottunk nyilvánította, 
az ünnepély véget ért, mikor is a nagyszámú ifjúság szere­
tett rector-professorát éléukeu megéljenezve távozott a 
templomból.

— Csekme Ferencz, kitünően végzett papjelöltet, 
ki a múlt évet külföldi egyetemeken töltötte, s jelenleg a 
Bethlen-főiskolánál mint köztanitó működik, mint dr. Bartók 
György segódlelkésze Szász Domokos ref. püspöktől fel­
hatalmazást nyert, hogy mint segódlelkész a sakraaientumo- 
kat kiszolgáltathassa, házasulandókat összeeskethesse s 
átalán a rendes lelkész! teendőket végezhesse.

— Köszönet nyilvánítás. Tekintetes La Borda 
Kálmán sótárnok ur a marosujvári álle-mi iskola könyvtára 
részére 80 drb könyvet. Köztük egy nehány értékes dara­
bot is ajándékozott, melyért fogadja az iskola nevében há­
lás köszönetem. Vajha többen követnék a szép tettet! — 
Maros-Újvárt, 1885. szept. hó 16-án. Jovián Antal.

— A nagyenyedi houvéd újonnan épült laktanya 
végleges átvétele megtörténvén, a m. kir. honvédség egy 
újabb, a törvényes kivánalmaknak megfelelő, állandó lak­
helyet nyert.

— Hirdetőkre nézve fontos. A nagyenyedi nap­
tár a jövő évre Wokál János könyvárus kiadásában jelen'k 
meg helybeli czimtárral bővítve, ajánljuk a gazdák, 
kereskedők, gyárosok és iparosok figyel­
mébe, mivel e naptártam hirdetés a legczólszerübb, mert 
egész éven át naponta ezerekkezeiben megfor­
dul, a hirdetések beküldhetők szeptember 30-ig Wokál 
János könyvárushoz Nagy-Enyeden.

— Az „őrdög pirulái“ Nagy-Enyeden. Mint 
biztos forrásból értesülünk, Tóth Béla színigazgató meg­
vette a szeged-nagyváradi színtársulattól az „Ördög piru­
lái“ teljes felszerelését s a mintegy 2000 forintba került 
fényes díszletek és díszes jelmezek a napokban érkeznek 
meg Nagy-Váradról.

— Színházi játékrend. Vasárnap, szept. 20-án 
először „Á jeles kompánia.“ Boltozatos népszínmű 4 
felvonásban. Irta Győri Vilmos. Délután fél 4 órakor gyer­
mekelőadás féláru helyárakkal. — „a csókon szerzett 
vőlegény.“ Énekes bohózat 3 felv. Irta Szigethy József. 
Esti fél 8 órakor rendes helyárakkal. — Hétfőn Könczöl 
Lujza első felléptével „A bagdadi herczegnő.“ Szín­
mű 3 felv. Irta Dumas Sándor. — Kedden „N óra“, tör­
téneti színmű 4 felv. Irta Csiky Gergely. — Szerdán itt 
először, Deák Péter jutalmául „Az arany gyűrű.“ 
Népszínmű 3 felv. Irta Deák Péter. — Csütörtökön elő­
ször „O 1 g a.“ Társadalmi színmű 4 felv. Irta ifj. Ábrá­
nyi Kornél. — Pénteken szünet. — Szombaton „Rip-rip“ 
„Rip van Winkle.“ Regényes vig nagy operette 4 fel­
vonásban. Zenéjét szerzó Planquette R. — Vasárnap elő­
ször „1848. vagy Kossuth és Battyhányi harcza a bécsi 
kamarilla ellen.“ Harczias látványos színmű dalokkal 10 
képben. Irta Rózsa N.

_ ptj virágzás és iris lombok láthatók a magyar*
uteza és piaczsori vadgesztenyefák legtöbbjen. „Hosszú ősz 
lesz“ jósolják mindenütt, a mi a kitünően fejlődő gazdag 
szőlő és gyümölcstermésre bizonyára legjobb hatással lesz. 
Újonnan megjelent könyvek kaphatók W okai János 

könyvárusnál Nagy-Enyeden.
A magyar örökösödési eljárás bíróságok előtt. 

Irta Rón.tszóky Trux Hugó. 1 írt 80 kv.
A párbér Magyarországon, irta Timon Ákos. ± n- 
Alba-Maria, mint Árpád sírja holfekvésének meg­

határozása, írta dr. Wekerle László. 2 fit.
A budapesti áru- és értéktőzsde uj áruüzleti szo­

kásai, jegyzetekkel ellátta dr. Fólegyházi Ágost. <- itt. 
Az első nyom. Regény, irta Beuiczky Bajza Lmke.

1 írt 20 kr. . . ,
Az ifjú pap. Regény, Kalotaszeg vidéki életből. Irta

Gyarmathy Zsigáné. 1 frt. ..
Rougorék szerencséje. Regény, irta Zola Emu.

Fordította Tarnay Pál. 2 frt. ,
Magyar szerkezet-, irály- és költészettan, melyet 

a fiú- és leány polgári iskolák 111- és IX - részére, vala­
mint a közóptanodai tanuló ifjúság használatára irta re­
ményi Imre. 80 kr. .

Tiszta gazdálkodástau vagy logika. Irta dr. Bihari
Péter. 80 kr.

Ipariskolai olvasókönyv. Az első fokú ipariskolák 
Il-ik évfolyama számára. Szerkesztette dr. Gynlay Béla.
44 krajczár. . , .

1885 ik évi országgyűlési törvénycikkek jegyze­
tekkel, utasításokkal és magyarázattal ellátva. III. füzet.
1 forint. , , XT.... .^,1

1 „.1.11 ..I net «m vöezt ók t an a. átdolgozta X íilasi fal.
2 forint. _ , . , .

Az ut a révpart felé (klinikai kepek.) Irta. Apathy
István. 80 kr.

— Egy 12—14 éves fiú, ki jól irui es olvasni tud 
és a könyvnyomdászatot megtanulni kívánja, azonnal fel­
vétetik XV o k ál János könyvnyomdájába.

KÖZGAZDASÁG.
Hol szerezze a gazda a legjobb vetőmagot!

Nem uj kérdés ez, mindannyiszor felmerül, a hány­
szor a vetés ideje közeledik; a feleletet is megadták ra 
már sokszor többíéleképen, és megadják a műkereskedők 
most is szóval és illusztrálva hirdetve a külöubözo „lég* 
jobb“ vetőmagot, s mégis igen sokan vannak a gaz dák 
közt, a kiket e kérdés majdnem mindig zavarba hoz, vala­
hányszor a vetés ideje közel vau. bokán hisznek a mag­
kereskedők dicséreteinek, megveszik az ajánlott vetőmagot 
és meg is vannak vele elégedve, a termés, melyet általa 
elérnek, egészben vagy nagy részt megfelel a dicséretnek, 
mások ellenben csalatkoznak, termésük nem síkéiül s aztan 
rendesen a kereskedőt szidják, hogy rósz magot adott 
nekik. E különbség gyakran akkor is mutatkozik, midőn 
a vetőmagot ugyanegy kereskedőtől vették. Mi lehet oka 
e különböző eredménynek, és mikép lehet azon legkönnyeb­
ben segíteni ?

A felelet a következő fejtegetésből önként kovet-

A növény hamualkatrészeit, tehát azokat az anya­
gokat, melyeket okvetlenül a gyökereken által vesz föl, 
legnagyobbrészt azokból az anyagokból veszi, melyek ti ágy a- 
alakban a földbe jutnak és csak igen csekély részt nyújt 
közvetlenül a föld maga,

A trágya takarmány anyagokból és alomból keletke­
zett, melyek az egész rendszeresen müveit földiéi ülétén 
termettek, s melyek ismét az egész területen lehetőleg egy­
formán oszlattak szót. Ez az eljárás évszázadokon át is­
métlődött, s igy világos, hogy bizonyos gabnanemnek bizo­
nyos szerv fejlesztéséhez ugyanazon birtok földjeiről a 
hamualkatrószeket majdnem egyenlő kev0^8* arányban 
kell felvenni, ha a talaj fizikai tulajdonságai ezt nem aka- 
dályozzák

Ha tehát valamely vetőmagtermelőtől vesz a gazda 
vetőmagot, úgy csak akkor számíthat teljes eredményre, 
ha a magot oly földbe veti, melyben a hamualkatrószek 
és a légeny ép oly arányban van meg, mint abban a föld­
ben, a melyben a vásárolt mag termett és nagy termést 
adott. Ha a lógenytartalom aránylag valamivel nagyobb is, 
ez még nem baj, sőt bizonyos esetekben előnyös isjehet, 
mert a növény tömegben való fejlődését elősegíti, de ha a 
hamualkatrészek aránya eltér, az határozottan hátrányos.

Tegyük föl, hogy a vetni való búza oly földben ter­
mett, a melyben a zabgyökér három rósz kálit, két rész 
foszforsavat és két rósz meszel képes felvenni s^ a vevő 
földjén a zabgyökeret illető viszony a következő’• káli, 
foszforsav, mész 7: 6: 5, úgy a búza rendes fejlődéséhez 
ez utóbbi földön a kali és mész kevés volna, mert a vi­
szony, a melyben a szóban forgó búza nagy termést adott 
9:6:6 volt. Ha a vetőmag termelőnek a másik föld állt 
volna rendelkezésére és az első a vevőé volna, úgy ez oly 
vetőmagot venne, mely földjében nem sikerülne, mert nem 
találná meg benne a megfelelő mennyiségű foszforsavat és 
meszel; mert földjében az arány nem 42: 36: 30, mint 
az vetőmagja sikeres fejlődéséhez szükséges volna, ha­
nem 42: 28: 28.

Lehet, hogy a termelőknek mindkét esetben sikerült 
nagy termést előállítani, sőt az is lehet, hogy a sza*ma 
és magraennyiség mindkét termelő földjén egyenlő volt; 
de azok a kik a vetőmagot tőlük veszik, bizonyosak lehet­
nek benne, hogy nem fognak oly termést elérni, ha igen 
valószínű, hogy már az első esztendőben sokkal keveseb­
bet fognak aratni. Ha tehát a termésben való különbség 
a dolog természetében rejlik, az a kérdés merül fel, mi- 
kép biztosíthatja magát a gazda az ellen, hogy hasonló 
balfogást el ne kövessen ?

Ha a gazda minden évben különböző gazdaságokból 
vett maggal termelési kísérleteket tenne, úgy esetleg si­
kerülne neki végre oly vetőmagot előállítani, mely saját 
földjén a kívánt termést eredményezné, biztosnak azonban 
semmi esetre sem veheti, mert a tápanyagarány annyiféle

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.

lehet, a hányféle gazdaság vau. Nemcsak a föonti pél­
dában említett három anyag jön tekintetbe, hanem legalább 
minden (11) hamualkatrész és légeny, melyeket a föld 
középszerű nedvességénél es a levegőnek rajta való átjár- 
hatása mellett tekintetbe keli venni es gyakran mindezeken
kívül még helyi viszony ok is.

Csak egy mód vau, mely a gazdát az említett bal­
fogások ellen biztosítja s ez az, ha vetőmagjai maga ter­
meli A dolog nem oly nehéz, a milyennek kezdetben 
látszik es sokkal olcsóbb, mint a mennyiben rendesen a 
vásárolt vetőmag kerül. Az eljárás következő: A kövekből 
akár kiüt a íoldün, akár a csóplusiiól a szérűn váiabzszuuk 
kt néhány mázsa oly kalászt, mely leghosszabb és leg­
fejlettebb. Igaz, hogy ez a munka egy kis időbe is keríti, 
de biztosit arra nézve, hogy a tovább termelésre csak oly 
nüvéuyegyedeket választunk ki, melyek az adott viszonyok 
kozt jobban fejlődnek, mint bármely más. E kiválogatott 
kalászokat csépeljük s az igy nyert mag felet, vagy leg­
följebb harmadrészét, ismét a legszebbet, melyet rostálás 
által lehet a többiből kiválasztani, vetőmagnak tartjuk meg.

Az igy nyert vetőmagot egy kis területre vetjük el, 
s ebből lesz a jövő évi vetőmag. Az itt termeit magból 
ismét a tovább termelésre való magot választjuk ki s úgy 
tovább, mig a legtökéletesebb vetőmagot elő nem állítot­
tuk. A gondos termelő már nehány óv múlva oly vető­
magot fog magának ily módon előállítani, a mely sokkal 
nagyobb terméssel fog a ráfordított fáradságért fizetni, mint 
bármely más vetőmag, melyet drága pénzén vett volna.

Különben jó talajon műtrágya nélkül is lehet nagy 
termést produkálni, ha megfelelő növények következnek 
egymásután; de ha az elért minőség kedvezőtlen tápanyag 
arany miatt hiányos, vagy fia a földben kevés tápanyag van, 
tanácsos a hiányt műtrágyával pótolni........................

Műtrágyával a gazda mezei terményeinek minőséget, 
azáltal pedig" ha a vetőmagot maga termeli, mennyiségét 
fokozhatja legbiztosabbau.

Igaz, hogy némely vetőmag termelési viszonyainál 
fogva néhány éven át akkor is nagy és jó termést ad, ha 
a gondos termelés és a kedvezőbb viszonyok megszűnnek 
reá hatni, ez azonban a ritkaságok közé tartozik, mert az 
elhanyagolt vetés csakhamar elsatnyul és silány magot ad.

Aki vetőmagját maga akarja termelni, mindenesetre 
oda törekedjék, hogy az előbb említett tulajdonságú gabo­
nához jusson, mert ennél csak a meglevő jó tulajdonságokat 
kell megtartani és a megváltoztatott növési viszonyokhoz 
alkalmazni, mig ellenben a silányabb magot előbb jóvá 
kell nevelni. A ki nem a legjobb magot használja vetésre, 
hanem csak épen a legrosszabbat rostálja ki és a többit 
mind vetőmagnak használja, biztos lehet benne, hogy a 
legjobb gabonája is csakhamar el fog korcsosodni.

Nem lehet közönyös, hogy a jó mag hosszú, erős, 
tömött, vagy rövid és kevés magot tartalmazó kalászból 
való, ha azt a magot tovább termelésre akarjuk használni.

Még jobb volna, ha nemcsak a kalásznak hossza es 
vastagsága, hanem az egy gyökérből hajtőit kalászok szánni 
is tekintetbe vétetnék. Ez azonban csak ott volna lehet­
séges, a hol a gazda nehányad magával sarlóval aratná 
a gabonát és úgy választaná ki a legjobb kalászokat. Na­
gyobb és középszerű gazdaságokban ezt nem lehet igy 
végezni.

Ez az egyedüli biztos mód, mely által a gazda meg­
bízható, kitűnő vetőmag birtokába juthat. E—s.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉI;
Dr. MAGYAKI KÁROLY

SZILÁGYI FARKAS _____ TÖRÖK BERTALAN
Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 1074-lSÜb

tkvi ,

Árverezési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részé­

ről közzé tétetik,* hogy a kir. kincstár végrehajtató 238 Irt 29 kr tőke, 
ennek 6% kamata és 9 frt 70 kr költség kielégítése végett végrehajtást 
szenvedők Olteáu N léniáinak a diódi 1. rész 543 számú tjkönyvbea 
A-f 2. és 4—12. rendszámú alatt foglalt fekvőségei 401 frt 50 kr 
megállapított kikiáltási árban Diód község elöljáróság! helyiségében 
1885. évi szept. hó 30-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános 
árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után 3 
egyenlő részletben köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-,- mint 
letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Diód község elöljáróságánál meg­
tekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1885. június 17-én.

Gyors és biztos segély gyomorbajok és követ- 
______________kezményei ellen.

Az egészség megtartása
kizárólagosan a jó emésztés előmozdítása és megtartásán 
alapszik, mivel ez az alapja az egészségnek, a testi és 
szellemi jólétnek. A legismertebb háziszer, az emésztés 
előmozdítására az évek óta ismert és kedvelt

cs. kir. szab. gyomorerősitő-likőr.
Ez a legjobb gyógyhatású füvekből gondosan készítve, 

különösen és kitünően használatik mindennemű emésztési 
nehézségeknél, névleg étvágyhiány, puffadás, hús és gyo­
morfájdalmaknál, gyomorgörcs és nyálkaságnál; feleleve­
níti az emésztés működését és tiszta, egészséges vért alkot. 
Ezen kitűnő hatás következtében biztos házi szerré vált 
és általános elterjedtségnek örvend.

1 üveg ára 60 kr.
Ezer és ezer elismerő nyilatkozat érkezett, melyek 

megtekinthetők. Bórmentett levelek alapján szótküldetik 
utánvét mellett.

Kapható: N.-Enyeden WEKSZLER FERENCZ 
urnái, vagy a készítőnél

KANN LIFÓT likőr-gyáros. e-io.
Budapesten, váczi-körut 66. szám.

39. szám.
----------------

< Szerkesztői iroj
Nagy-Enyel:

I A KIADÓHIYATAI
hová

lap szellemi leszól 
közlemények küldet

Kiadóhivatal
Wokál János kösukorej

hová
az előfizetések és hir\

I bérmentesen külden
1 köziratuk nem adatnak!

Az erdélyi ref.
Az erdélyi ev. rj 

gyűlése folyó hó 20, 
meg Kolozsvárt. Részt v] 
java csaknem teljes szád 
tumokbau, izgalomban, 
lelkében nem kevés ke| 
fontosságú közgyűlés le 
hanem összevontan, m| 
tere tesz szükségessé.

A közgyűlés szepn 
a ref. tanoda auditorial 
kerületi főgondnok szói 
sokkal jelzi azon előre! 
alkotmány visszaállítása 
Ezen állítása megvilágol 
már püspökét válaszlhl 
választási aktusunkat kél 
történt Szász Domokoj 
mából.

Jelezi, hogy eze] 
ságn teendők várnak, 
kedett szellemű megny 
zása után felolvastatok 
királyi leirat. X7égül 
közgyűlés jegyzőkönyvi 
felett, hogy a királyhíj 
püspökünk felavatása a| 
tál képviseltetik, mire! 
templomba vonult az J 
minden részében zsuio| 
detét vette egy oly eg 
szépet és magasztost 
látni. A gyülekezet esi 
elhangzása után Szása 
dott imát és mélyen 
végül Istennek áldását! 
a hazára, a királyra és 
és ima elhangzása utál 
kara lepte meg a nagy] 
és nagy preezizióval 
Ezután Szász K. felhij 
az egyházkerület kezét 
az uj püspök letérdel, 
pököt körül járják és

Franezu

Most Páris legkj 
pompás szőnyegekkel, 
eziezomázott kényelmi 
vau egy derék nőm, 
ügyvédek közé. Kell- 

Ha eszembe jut] 
kellene olvasnom, azo| 
kedik nőmmel egyet 
csinos öltönyü jockey] 
földet alig érintő pari] 

Ilyen boldog ne 
Az előtt a Sainl 

emeleten egy kis söié| 
ten tó hosszú lépcső 
zetem biztosítása órdj 
tanításához, vagy a sz 
pék kimázolásáboz voll 
boldog voltam, ha kies 
hogy majd megfuladt 
úgy vasárnaponkiut 
lein és az Odeon, va 
szintre elmehettem, 

Most azonban 
hévvel nézek vissza I 
korra! Akkor oly hol] 
goudnólküliségemben


